3. Актуальні проблеми психології

ПСИХОЛОГІЧНА ТРАНСФОРМАЦІЯ ОСОБИСТОСТІ ВИМУШЕНИХ ПЕРЕСЕЛЕНЦІВ, МІГРАНТІВ, БІЖЕНЦІВ

Кердивар В. В.

ад’юнкт науково-дослідної лабораторії екстремальної та кризової психології науково-дослідного центру Національного університету цивільного захисту України м. Харків, Україна
Причини міграції бувають самими різними: прагнення жити в комфортнішому, «цивілізованому» світі; бажання отримати якісну освіту; втеча з регіонів економічної кризи; спроба знайти роботу, яка може забезпечити гідне існування самої людини і його близьких; переселення, пов’язане з етноконфесійними проблемами тощо. Однак самими трагічними факторами, які спричиняють міграцію, безумовно є війни і військові конфлікти. Це ситуації, коли міграційний процес ініційований не усвідомленим бажанням людини покращити якість свого життя, а прагненням урятувати своє фізичне існування над яким нависла реальна загроза, безпосередньо, «тут і зараз». У таких випадках, найчастіше, людина позбавлена етапу попереднього осмислення й оцінки своєї життєвої ситуації, відносно умов міграції (місце, куди переселитися, тривалість перебування, збір попередньої інформації тощо). Вона діє імпульсивно, через переживання цілого комплексу негативних емоцій і оцінок (страх, паніка, відчуття безвихідності, побоювання втратити близьких тощо), актуалізованих страхів (зокрема, екзистенціальних: страх смерті, страх отримати поранення, ксенофобія тощо.). Це спричиняє цілий комплекс серйозних особистісних трансформацій, на які повинні орієнтуватися фахівці, які працюють з цією категорією вимушених мігрантів.
Згідно з результатами досліджень військових медиків і психологів, особливості життя в умовах воєнного конфлікту призводять до того, що після повернення до мирного життя у людини розвивається криза ідентичності, тобто втрата цілісності сприйняття себе і своєї соціальної ролі.
Ерік Еріксон, визначаючи ідентичність, описує її у кількох аспектах [1, с. 344]: 

· індивідуальність – усвідомлене відчуття власної унікальності і власного окремого існування;
· тотожність і цілісність – відчуття внутрішньої тотожності, безперервності між тим, чим людина була в минулому, і чим обіцяє стати в майбутньому; відчуття того, що в житті є узгодженість і сенс;
· єдність і синтез – відчуття внутрішньої гармонії, що народжується через синтез образів себе і дитячих ідентифікацій в осмислене ціле;
· соціальна солідарність – відчуття внутрішньої солідарності з ідеалами суспільства; відчуття того, що власна ідентичність має сенс для шановних людей (референтної групи) і відповідає очікуванням.
Узагалі, кризу соціальної ідентичності пережило населення у період трансформаційних змін пострадянського суспільства. Хтось зміг швидко адаптуватися, хтось ще досі живе минулим. Сьогодні, в умовах надзвичайних випробувань для суспільства, в Україні також відбувається криза соціальної ідентичності великої частини населення, тобто трансформація цінностей і зміна уявлень про себе та інших, про своє місце в світі та системі суспільних відносин. Але для тих, хто вимушений змінити своє місце проживання, цей процес виявляється особливо важким. Негативні симптоми цієї кризи проявляються у відчутті власної неповноцінності, переживанні негативних почуттів, пов’язаних із приналежністю до тієї чи іншої соціальної, професійної, етнічної, територіальної групи. Сумніви у власній позитивній соціальній групі супроводжуються втратою позитивної соціальної ідентичності і, як наслідок, втратою самоповаги.
Ідентичність має такі основні соціальні функції:
· інтеграції – сприяє консолідації, об’єднанню суспільства;

· диференціації – сприяє усвідомленню індивідуальних відмінностей у межах групи та формуванню базових ідентифікаційних параметрів: «Я – інший», «ми – вони», «свої – чужі»;

· адаптації – обумовлюється потребою індивіда у соціальній інтеграції, що пов’язана з потребою індивіда в укоріненості та приналежності, які реалізуються шляхом інтеграції людини в культурно-символічний простір соціуму, усвідомлення та переживання нерозривного зв’язку з іншими [2, с. 219].
Останнім часом науковці розробляють розуміння ідентичності як процесу, що триває все життя людини, що є сходженням на нові (все ширші) рівні ідентифікації в умовах кризи. Із цим пов’язано явище ресоціалізації як процес набуття нової ідентичності особистості. Якщо первинна соціалізація – це процес засвоєння дитиною соціальних норм і цінностей, ресоціалізація – це вторинна соціалізація, яка триває протягом усього життя людини, коли виникає необхідність засвоєння нових ролей, цінностей, знань, відбувається через зміни установок, цілей, правил, цінностей, норм життя. На кожному етапі особистість набуває нової для себе соціальної визначеності. Ресоціалізація означає трансформації, при яких зріла особистість переймає моделі поведінки, які відрізняються від тих, які вона використовувала раніше. Це зміна певних зразків поведінки на такі, які краще відповідають умовам, що змінилися унаслідок соціальних трансформацій. Ресоціалізація може охоплювати безліч видів діяльності. За її допомогою люди намагаються зрозуміти та розібратися у власних проблемах, конфліктах, змінити звичну поведінку. Ресоціалізація буває достатньо глибинною і приводить до глобальних змін у поведінці. Потреба у вторинній соціалізації може з’явитися через кардинальну зміну культурного середовища, зміну місця проживання. Ресоціалізація – це своєрідний процес реабілітації, за допомогою якого зріла особистість відновлює розірвані раніше та укріплює старі зв’язки, вибудовує нові.

Зрозуміло, що ресоціалізація вимушених переселенців торкається багатьох сфер їхнього життя та пов’язана з побудовою нової ідентичності та адаптацією до нових умов життя. Цей процес часто пов’язаний з відходом від своїх соціальних груп, іноді – суспільства у цілому. Для того, щоб зрозуміти власні прагнення та оцінити власні досягнення, переосмислити своє життя, побудувати нову систему цінностей людина потребує глибокого самоаналізу. Їй потрібно відповісти на екзистенційні питання: Хто я? Де я? Звідки я? Куди я? Відповіді на ці питання дозволяють переоцінити ситуацію, і власне вже ця переоцінка має потужний психотерапевтичний ефект [3, с. 134].
Інше явище, яке спостерігається під час роботи з переселенцями – це культуральний шок. Аналіз теоретичних підходів до вивчення адаптації особистості або групи до іншого етно- чи соціокультурного середовища свідчить, що входження людини до іншої культури супроводжується глибокими психічними потрясіннями. Але культуральний шок може відігравати і позитивну роль, коли первинний дискомфорт веде до прийняття нових цінностей та моделей поведінки, і стає джерелом саморозвитку та культурного зростання.
Якщо зміна місця проживання відбувається у межах однієї країни, це не так помітно. Але ми не можемо заперечувати, що в Україні різні регіони мають свої особливості, а саме: є певні, не завжди помітні на перший погляд відмінності, навіть між Львовом та Ужгородом, Миколаєвом та Одесою, Черніговом та Сумами. Це виявляється у дрібницях – посмішках, використанні мовних висловів, одязі, дотриманні певних соціальних норм.
Коли людина потрапляє в дещо інше культурне середовище, вона може переживати когнітивний, емоційний, мотиваційний дисонанс, що заважатиме її пристосуванню та адаптації. Механізми адаптації дорослої людини, які вироблялися протягом життя, звичні способи спілкування, реагування на оточення, можуть у новому оточенні не діяти. І вона відчуває, що робить щось не так, що на неї звертають зайву увагу. Це прояв культурного шоку, який може тривати довго. У міру засвоєння і прийняття нової культури, людина долає цю кризу. Однак, одна справа, коли людина бажає переїхати до іншої країни і ставить перед собою мету пристосуватися до нових умов життя, і зовсім інша, коли її зі звичного середовища викидають насильно або вона вимушена через небезпеку покинути рідні місця.
Якщо людина продовжує дотримуватися тих норм і цінностей, які були прийняті на малій батьківщині, звідки вона була вимушена виїхати, це ускладнює ситуацію. Чим більш жорстко людина дотримується звичних для неї культурних моделей поведінки, схвалюваних у своєму регіоні, тим важче їй пристосуватися в новому середовищі. Іноді людина діє за протилежним принципом і вдається до крайнощів: починає заперечувати власну культуру, у неї погіршується ставлення до малої батьківщини.

Людина не повинна «втрачати свого обличчя», повністю відмовляючись від звичних способів поведінки, стилю життя. Коли особистість уже сформована, такі перебудови спричиняють важкі психологічні наслідки. Подібні трансформації самосвідомості знижують рівень толерантності до інших груп, перешкоджаючи адаптації.
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