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ВИЯВЛЕННЯ ОЗНАК НЕБЕЗПЕКИ ПІД ЧАС ЕКСПЛУАТАЦІЇ ПОЛІГОНІВ ТВЕРДИХ ПОБУТОВИХ ВІДХОДІВ 
Главной проблемой переработки ТБО является их несортированность, высокая влажность, низкая теплотворность, в связи с чем складирование отходов на полигонах, а также их компостирование и сжигание – это опасный для экологии процесс.

видалення ТПВ на звалища (полігони) слід розглядати як вимушене, тимчасове вирішення проблеми яке, по суті, суперечить 59 екологічним та ресурсним вимогам

Постійний ріст потреб населення приводить до накопичення в екосистемі ТПВ, компонентний склад яких з кожним разом ускладнюється, змінюється відповідно до рівня життя, кліматичних умов, пори року. Найбільш поширеним способом утилізації відходів є захоронення (депонування) на полігонах (звалищах) [1]. 

Полігони ТПВ виступають потужним об’єктом з підвищеною небезпекою. У зв’язку з утворенням екологічно-небезпечних речовин, внаслідок постійного протікання фізико-хімічних та біохімічних процесів, полігони потребують кількісного та якісного контролю стану компонентів довкілля прилеглих територій з метою зниження рівня навантаження та своєчасного виявлення й попередження НС. 

побутові відходів з кожним роком накопичуються на полігонах, охоплюють значні площі в просторовому відношенні. Виникають потреби в забезпечені безпеки при зберіганні. Полігони ТПВ, окрім прояву реальної небезпеки під час утворення газоподібних, рідких, та твердих екологічно-небезпечних речовин, несуть в собі потенційну (скриту) небезпеку, яка може проявитись раптово і не відомо в якому місці та представляти найбільш небезпечний варіант прояву загрози. Тому встановлення небезпеки на початковій стадії (виявлення мікро джерел) зменшує ризик виникнення й розповсюдження НС, що пов’язані з горінням відходів або звалищного газу.
На сьогоднішній день тверді побутові відходи представляють собою суміш, яка складається з різноманітного непотребу. Але більш детальний морфологічний аналіз показує, що вона складається з: харчових відходів, паперу, картону, деревини, металобрухту чорних і кольорових металів, кісток, шкіри, гуми, текстилю, скла, полімерних матеріалів. Але, разом з тим, в цій суміші можна знайти солі ртуті з батарей, фосфоро-карбонати з флюорисцентних ламп, токсичні хімікати, які містяться в залишках фарб та розчинників, лаках та аерозолях, акумуляторах і т.п. [168]

Так, восени кількість твердих побутових відходів зростає за рахунок листя з дерев та відходів фруктів та овочів.
інтенсивно використовувати існуючі звалища, технічний стан яких у багатьох регіонах не відповідає встановленим технічним вимогам (табл. 2.1.) [142, 168]. Відсутність необхідних коштів у бюджетах усіх рівнів, непривабливий для інвесторів бізнес-клімат в Україні, політична нестабільність, бездіяльність деяких місцевих органів влади і населення, а також суперечки щодо земельних питань на місцевому рівні протягом 47 майже всього часу незалежності змушують Україну продовжувати будівництво нових полігонів замість розробки та впровадження сучасної системи управління твердими побутовими відходами і потужностями щодо їх переробки та утилізації.
Низька інноваційно-інвестиційна активність суб'єктів господарювання у сфері поводження з твердими побутовими відходами виражається у повільних темпах упровадження роздільного збирання побутових відходів, сортування, енергетичної утилізації тощо, а, відповідно, як наслідок відсутності суттєвого прогресу в цій галузі стрімко зростає ризик виникнення небезпечних подій та негативного впливу на людину і навколишнє середовище.
Існує гостра проблема створення належної системи моніторингу та раннього виявлення небезпек техногенного характеру як на діючих так і на закритих полігонах захоронення твердих побутових відходів.

Моніторинг відіграє важливе значення для всіх етапів поводження з відходами. Особливу увагу щодо організації моніторингу твердих 77 побутових відходів (враховуючи те, що основний об'єм, до 95%, відходів утилізується традиційними методами – захоронення на полігонах) слід звертати в місцях їх поховання . Мета моніторингу полягає в тому, щоб мати чітку уяву щодо поведінки джерел небезпеки в межах полігону (санітарної ділянки тощо) в цілому
До об'єктів моніторингу поводження з ТПВ рекомендується віднести: підземні і поверхневі води, атмосферне повітря, геологічне середовище та ґрунти, рослинний і тваринний світ, які розташовані на об’єктах поводження з ТПВ або пов’язані з ними.
поводження з побутовими відходами являє собою не тільки одну з найгостріших господарських і природоохоронних проблем суспільства, але і актуальну проблему техногенної та пожежовибухобезпеки.
При здійсненні спостережень доцільно вести постійний облік і контроль за якісним та кількісним складом забруднюючих речовин, які викидаються в атмосферне повітря.
Дослідження проб повітря рекомендується проводи за такими показниками: азот, діоксид вуглецю, ангідрид сірчаний, вуглецю оксид, сірководень, фенол, формальдегід. 
процесс анаэробного разложения органической фракции ТБО является основным фактором загрязнения атмосферного воздуха при захоронении отходов на свалках
Спостереження за станом атмосферного повітря рекомендується проводити шляхом періодичного відбирання проб над поверхнею полігону і на межі санітарно-захисної зони та їх аналізу на вміст сполук, які характеризують процес біохімічного розкладання ТПВ.

Якщо рівень забруднюючих речовин у повітрі буде перевищувати ГДК  на межі санітарно-захисної зони чи ГДК для робочої зони на території полігону, то рекомендується вживати заходи щодо зниження рівня цих забруднень.

Процесс метаногенеза неразрывно связан с захоронением органосодержащих отходов на полигонах ТБО. Принятая в большинстве стран мира концепция захоронения ТБО в приповерхностном слое земли предопределяет интенсивное биохимическое разложение отходов с образованием свалочного газа. Качественный состав свалочного газа наряду с парниковыми (метан, диоксид углерода) газами включает высокотоксичные соединения (сероводород, диоксид серы, оксиды азота, углерода и т.д.). Помимо непосредственной эмиссии свалочного газа разложение отходов в условиях повышенной влажности и температуры в теле полигона приводит к самопроизвольному возгоранию внутренних слоев и как следствие выделение в атмосферу вредных, канцерогенных продуктов горения. Совокупность данных факторов усугубляет негативное воздействие полигонов ТБО на экосистему региона. Наличие достаточно высокой концентрации метана в свалочном газе позволяет рассматривать свалочный газ в качестве альтернативного топлива. Средняя теплота сгорания (калорийность) свалочного газа составляет 23 300 кДж/м3 (5 500 Ккал/м3). Для примера, теплота сгорания природного газа 35 000-43 000 кДж/м3. 
Основна ідея запропонованого підходу полягає в тому, що полігон є комплексним реактором, в якому протікають фізичні, хімічні і біологічні процеси, внаслідок яких шкідливі відходи перетворюються в екологічно прийнятні відкладення. У зв'язку зі складністю цих процесів і потенційною небезпекою для навколишнього середовища необхідно постійно стежити за тим, щоб полігон функціонував так, як він був спочатку спроектований. Для прийняття управлінських рішень необхідна своєчасна інформація. Таким 79 чином, полігон нічим не відрізняється від інших промислових процесів, в основі яких лежать складні хімічні і фізичні реакції, та може бути ідентифікований як потенційно небезпечний об’єкт (необхідно внесення відповідних змін до Постанови Кабінету Міністрів України від 11 липня 2002 року №956 «Порядок ідентифікації та обліку об'єктів підвищеної небезпеки» та наказу МНС України від 28 лютого 2006 р. №98 «Про затвердження методики ідентифікації потенційно небезпечних об’єктів»). Єдина відміна полягає в тому, що після закриття полігону моніторинг його стану, на відміну від інших підприємств, не припиняється. Небезпечні процеси продовжують протікати в межах полігону ще на протязі тривалого періоду після розміщення останньої порції відходів. Саме тому моніторинг триває і після виведення полігону з експлуатації.

потенційна небезпека щодо пожеж та вибухів біогазу
Окремо слід зазначити, що сучасні біогазові установки можуть у численних випадках виступати джерелом підвищеної небезпеки [172]: – по-перше, біогаз у високій концентрації є досить небезпечною речовиною, що може викликати смерть людини внаслідок отруєння або ж задухи. Якщо біогаз до того ж не був очищений від сірки, то в ньому буде міститися сірководень, який завдає досить сильного токсичного впливу. Особливо небезпечні моменти виникають тоді, коли при досить високій концентрації неприємний запах сірководню просто не сприймається і людина не відчуває небезпеки, що їй загрожує (можливість виникнення об’єктових НС з кодом 20724); – біогаз в суміші з атмосферним повітрям може вибухнути у разі, якщо відсоток його вмісту в загальній суміші становить близько 6–12% і одночасно з цим з'являється джерело підпалу, що має температуру більше 70°С (наприклад, тліюче сміття тощо).

 Если не контролировать их образование, то возможны такие последствия как взрывы и подземные пожары
3.3.4. Система збирання біогазу.
До підрозділу рекомендується включати інформацію про споруди та обладнання для відведення і збирання біогазу, контроль технологічних параметрів, склад і обсяги утворення біогазу за такими пунктами:
а) система дренажу і трубопроводів, насосне та очисне обладнання тощо;
б) тиск та температура біогазу  в трубопроводах;
в) обсяги утворення та витрати біогазу;
г) вміст у біогазі метану, діоксиду вуглецю, сірководню, кисню тощо.

Для моніторингу міграції біогазу за межі полігону рекомендується створювати спеціальні колодязі, які розташовують на границі полігону. Відстань між колодязями може залежити від особливостей ґрунтів і місця розташування полігону. Рекомендована максимальна відстань між колодязями 100 - 300 м.   

Колодязі для міграції біогазу рекомендується створювати на глибині, яка відповідає найвищій точці рівня ґрунтових вод чи найнижчій точці основи полігону, в залежності від того, яка з них розміщена вище. 

В споруди, які розташовані безпосередньо на полігоні чи поблизу нього може мігрувати біогаз, тому рекомендується проводити спостереження за його міграцією і накопиченням на цих об'єктах. Об'єкти-накопичувачі біогазу на полігоні, можуть бути наступні:

заповнені гравієм чи каменем траншеї;

підземні трубопроводи чи комунікації;

шари ґрунту, що мають велику пористість або порожнини.

В проекті рекомендується передбачити проведення регулярного контролю стану мереж збирання біогазу. В процесі контролю рекомендується виконувати наступні заходи:

визначення основних речовин і сполук в колодязях і колекторах (СО2, О2, СН4);

вимірювання витрати біогазу в кожній точці замірів;

реєстрацію тиску і температури біогазу (газу).

На ділянках полігону, де остаточний поверхневий ізолюючий шар частково чи повністю споруджений, рекомендується перевіряти поверхню на наявність ознак виходу біогазу. Ці ознаки можуть характеризуватися пригніченням рослинності, характерним запахом біогазу чи порушенням ізолюючого шару, де візуально спостерігається виділення пари, диму або палаючого факелу газу. Будь-яка з цих ознак вказує на необхідність прийняття додаткових заходів із затримки виходу, збору чи вентиляції біогазу, а також заходів безпеки, зокрема протипожежних.

3.3.5. Геологічне середовище та ґрунти.
До підрозділу рекомендується включати дані про наступне:
а) геологічну будову, склад ґрунтів ділянки об'єкту проектування; 

б) місця відбору проб; 

в) періодичність відбору проб;
г) перелік забруднюючих речовин, що визначаються;
ґ) показники та ГДК забруднень.

Для проведення дослідження, проби ґрунту рекомендується відбирати на території полігону та в межах санітарно-захисної зони (на відстані 50, 100, 200 і 500 м від полігону ТПВ) не рідше ніж двічі на рік 

Дослідження рекомендується проводити за такими показниками: рН;  вміст: аміаку, нітратів, хлоридів, свинцю, ртуті тощо. 

3.3.6. Рослинний і тваринний світ.
До підрозділу рекомендується включати такі пункти: 

а) характеристика домінуючих екосистем, флори і фауни;
б) природно-заповідний фонд, наземні водні і повітряні шляхи міграції тварин;
в) дослідження  впливу забруднюючих речовин на рослинний і тваринний світ від планованої діяльності на об'єктах поводження з ТПВ;
г) проведення спостережень і натурних замірів показників зміни (за період експлуатації об'єкту поводження з ТПВ) складу рослинних угрупувань і фауни, видової різноманітності, популяцій домінуючих, цінних видів, їх фізіологічного стану і продуктивності, стійкості до хвороб;  

ґ) проведення біологічного моніторингу з використанням методів біоіндикації та біотестування.

3.4. Проектом рекомендується передбачити функціонування системи моніторингу і після закриття полігону.
Про затвердження Методичних рекомендацій по впровадженню системи моніторингу у сфері поводження з твердими побутовими відходами: Н А К А З іністерство з питань житлово-комунального господарства україни від 02.10.08 № 295 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.uazakon. com/documents/date_33/pg_gnceob.htm
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