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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПРАЦІВНИКІВ АВАРІЙНО-РЯТУВАЛЬНИХ ПІДРОЗДІЛІВ МНС УКРАЇНИ 
Я.О. Овсяннікова
Національний університет цивільного захисту України, м. Харків
Специфіка службової діяльності персоналу МНС України містить у собі постійний підвищений фактор ризику, напружене виконання завдань в умовах недостатньої, невизначеної інформації, дефіциту часу та високої відповідальності за результати праці.

Виконання завдань в умовах надзвичайної ситуації з психологічної точки зору характеризується негативним впливом на психіку людини широкого спектра несприятливих, дискомфортних і загрозливих факторів. Спеціалісти, які направляються в зону надзвичайної ситуації для виконання аварійно - рятувальних та інших невідкладних робіт, піддаються не тільки фізичній загрозі особистому здоров’ю (життю), але й значному ризику виникнення нервово - психічних розладів, психічних дезадаптацій і стресових станів. Останні нерідко стають причиною зривів у професійній діяльності, зниження працездатності, міжособистісних конфліктів, порушень дисципліни, зловживання алкоголем, інших негативних явищ.
Як показують дослідження, професійна діяльність рятувальників носить переважно змішаний характер і має специфічні особливості, пов’язані із впливом умов праці [1; 2; 3]. Робота пожежних-рятувальників за своїм змістом відноситься до таких видів діяльності, що постійно пов'язані з важкими і шкідливими умовами,як фізичними, так і психологічними, які відбиваються в незвичайності і великій емоційності практичної діяльності фахівців екстремального профілю.

У діяльності органів та підрозділів МНС України рано чи пізно виникає момент, коли хто-небудь із працівників опиняється в таких умовах, за яких здійснення професійних обов'язків:

- по-перше, надзвичайно ускладнене високими ступенями фізичної небезпеки для життя і здоров’я фахівця; 

- по-друге, цілком залежить від спроможностей і навичок вибрати оптимальну лінію поведінки і домогтися професійної мети в небезпечних стресогенних умовах службової діяльності [3].

Психологічна непідготовленість до виконання службових завдань у період гасіння пожежі або ліквідації наслідків інших видів надзвичайної ситуації, невідповідність рівню професійної підготовки, підвищена емоційна збудливість, низька емоційна стійкість викликає додаткову психічну напруженість. 
Відомо, що у професійній діяльності працівників пожежно-рятувальних та аварійно-рятувальних підрозділів МНС України існують 4 основні типи стресових ситуацій.

Перший тип ситуацій пов'язаний з постійною повсякденною діяльністю працівників пожежно-рятувальних та аварійно-рятувальних підрозділів МНС України й характеризується умовами діяльності, до яких працівник звик, тобто він знає, як, коли й що треба робити, у нього існує набір звичних способів поведінки в даних ситуаціях. Ці ситуації не являють собою загрозу для пожежного-рятувальника, у всякому разі, вони так оцінюються ним самим. 

Ситуації другого типу характеризуються порушенням параметрів звичності, стандартності поведінки в цілому або в якійсь конкретній дії. Ці ситуації, як і перші, не несуть у собі загрозу для життя і здоров'я працівника пожежно-рятувального та аварійно-рятувального підрозділу МНС України.

Ситуації третього типу відрізняються від ситуацій першого типу наявністю елементів небезпеки й ризику. Разом з тим діяльність в умовах цих ситуацій здійснюється за відомим працівникові алгоритму дій, який він проробляв вже неодноразово (наприклад, пожежний ліквідує осередок загоряння – дія небезпечна, але знайома).

І, нарешті, ситуації четвертого типу виникають в умовах небезпеки й ризику, а також повної або майже повної невідомості щодо алгоритмів діяльності для досягнення поставленої мети (наприклад, рятувальнику треба брати участь у ліквідації великомасштабної надзвичайної ситуації) [1].

На основі аналізу, проведених досліджень вченими, було виділено головні стрес-фактори у службовій діяльності працівників пожежно-рятувальних та аварійно-рятувальних підрозділів МНС України є: 
· «неможливість урятувати постраждалих»;
· «загибель (поранення) дітей»; 
· «загибель (поранення) колег»; 
· «загибель (поранення) населення»; 
· «зовнішній вигляд постраждалих».
Ці фактори відрізняються гостротою впливу на особистість, адже їх наслідки, зазвичай, не можна виправити. Перші чотири стрес-фактори можуть провокувати виникнення у фахівців почуття провини, розгубленості, безпорадності та знижувати загальну активність. У таких випадках рятувальники схильні брати відповідальність за наслідки аварій на себе. 

Окрім зазначених факторів, стресовими також є: «велика відповідальність», «небезпека (здоров'ю, життю»), «дефіцит часу, необхідність діяти швидко», «несподіванка, раптовість», а також «вплив незвичайних умов (вогонь, дим, шкідливі домішки, шум, гуркіт)». Ці фактори можна віднести до звичних умов діяльності працівників пожежно-рятувальних та аварійно-рятувальних підрозділів МНС України. Можливо, саме тому вони визначаються як менш значущі професійні стрес-фактори [4]. 

Хотілося б відзначити, що наявність стрес-факторів викликає труднощі в роботі пожежників-рятувальників, погіршує їхній фізичний і психічний стан, що, в свою чергу, впливає на ефективність виконання службових завдань. Тому, професійна діяльність особового складу МНС України висуває високі і специфічні вимоги до психіки фахівця. Це виражається в необхідності формування високої психічної стійкості до несприятливих зовнішніх і внутрішніх впливів, сміливості і рішучості, витримки і самовладання, наполегливості і стійкості кожного пожежного-рятувальника.
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