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АНАЛІЗ ВЛАШТУВАННЯ СИСТЕМ ОХОЛОДЖЕННЯ РЕЗЕРВУАРІВ З НАФТОПРОДУКТАМИ
О.А. Петухова, к.т.н., доцент, заступник начальника кафедри ППНП, УЦЗУ

Резервуари в резервуарному парку з нафтопродуктами відносяться до об'єктів підвищеної небезпеки. За статистикою під час реальних пожеж через двадцять хвилин від початку пожежі вільний борт металевого резервуару розігрівається до температури червоного накалювання і деформується. Тому використання установок охолодження резервуарів під час пожежі в резервуарному парку є необхідним.
Установки охолодження для резервуарних парків передбачаються стаціонарні або пересувні [1] в залежності від типу резервуарів (наземні чи підземні) та їх об’єму. 
Стаціонарна установка охолодження (рис.1) складається з горизонтального секційного кільця зрошування, сухих стояків та горизонтальних трубопроводів, що з’єднують секційне кільце з мережею протипожежного водопроводу; засувок з ручним приводом, що розміщені за обвалуванням та регулюють подачу води при пожежі та забезпечують охолодження всієї поверхні резервуара або будь – якої частини в залежності від розташування резервуарів в групі.

Пересувна установка охолодження резервуара - пожежні стволи, що приєднуються пожежними рукавами до пожежних гідрантів, стояків з з’єднувальними головками на мережі протипожежного водопроводу або пожежних машин та мотопомп.

Забезпечення ефективного охолодження здійснюється реалізацією наступних напрямків:

- зменшення часу початку подачі води на охолодження (використання автоматики) [1];
- визначення необхідної кількості води для ефективного охолодження резервуарів при пожежі [2 - 4];
- підвищення ефективності використання води (конструктивні рішення засобів подачі води [3], використання розпорошеної води [4]).
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Рис.1 - Загальна схема стаціонарної установки охолодження:
1 – ручна засувка; 2- з’єднувальні головки для приєднання пожежних рукавів; 3 – трубопровід; 4 – сухі стояки; 5 – секційне кільце зрошування з пристроєм для розпилу води та створення водяної завіси

Метою цієї роботи є проаналізувати існуючі системи охолодження резервуарів з нафтопродуктами, визначити напрямок підвищення ефективності застосування цих систем.
Ефективність охолодження  в основному залежить від часу початку подачі необхідних витрат води на поверхню резервуару, що знаходиться під впливом пожежі. Успіху можна досягнути шляхом автоматичного визначення виникнення пожежі та включення установки охолодження в роботу. Таким чином, використання пристроїв автоматики з мінімальним часом спрацьовування може забезпечити скорочення часу початку охолодження.

Ефективне використання води може досягатися не лише її розпорошенням, а також і диференційованою її подачею на охолодження. Це можливо забезпечити секційною реалізацією системи охолодження зі встановленням чутливих елементів різних порогів спрацьовування. Така система може забезпечити подачу саме необхідної кількості води на різних стадіях впливу пожежі на конкретний резервуар, але є декілька недоліків:

- статистика розвитку пожеж в резервуарних парках говорить за те, що час, за який температура досягає критичних значень, знаходиться в межах 3 – 10 хвилин, що є також часом інерційності подачі води на охолодження, тобто збільшення матеріальних затрат на встановлення елементів пожежної автоматики може бути недоцільним;
- дослідження форм факела пожежі при розливі нафтопродукту в обвалуванні (що трапляється найчастіше) показали, що полум’я прилягає до стінок резервуару та витягується вдовж них [5], тобто температура в місцях встановлення чутливих елементів досягне значень спрацьовування практично за однаковий час.
Таким чином, підвищення ефективності роботи установки охолодження резервуарів доцільно вести в напрямку:

· визначення кількості води, що необхідно подати на охолодження для забезпечення відводу тепла, що впливає на резервуар;

· визначення конструктивних особливостей елементів установки для забезпечення подачі необхідної кількості води. 
На основі аналізу існуючих систем та досліджень щодо установок охолодження резервуарів для збереження нафти та нафтопродуктів запропоновано для підвищення ефективності їх роботи визначити кількість води, що необхідно подати на охолодження для забезпечення відводу тепла, що впливає на резервуар та визначити конструктивні особливості елементів установки, що забезпечать подачу необхідної кількості води. 
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