УДК 614.8
О.А. Петухова, к.т.н., доцент, НУЦЗ України
С.А. Горносталь, к.т.н., старший викладач, НУЦЗ України

О.О. Шаповалова, к.т.н., доцент, ХНУБА
С.М. Щербак, ад’юнкт НУЦЗ України
Визначення витрат води з пожежних кран-комплектів
Використання пожежних кран-комплектів (ПКК) в будівлях регламентується вимогами [1, 2]. В документі сказано, що прилад встановлюється після лічильника та повинен забезпечити подачу води в будь-яку точку квартири, довжина струменя при цьому повинна складати 3 м. Вибір характеристик ПКК впливає на ефективність використання даного пристрою для гасіння пожежі в початковій її стадії, але чітких вимог для здійснення цього вибору немає. 
В роботах [3, 4] проаналізовано різні причини, що впливають на ефективність систем внутрішнього протипожежного водопостачання висотних будівель. Авторами робіт запропоновані заходи, направлені на підвищення їхньої надійності шляхом своєчасного та якісного обслуговування. Але питання визначення фактичних характеристик елементів цих систем залишаються невирішеними. 
За вимогами [5] до складу ПКК входить напівжорсткий рукав та розпорошувач визначеного діаметру випускного отвору, але виробники найчастіше комплектують ПКК плоскозгорнутими рукавами довжиною близько 15 м з розпорошувачем, який оснащений пристроєм плавної зміни діаметра випускного отвору, які мають інші значення опору та відповідно впливають на втрати напору в складових ПКК та фактичну кількість води, що з нього можливо одержати. Дослідження для рукавів діаметром 19 мм, довжиною 15 м показали, що втрати напору в рукаві можуть змінюватись від 1,1 м до 2,4 м, а витрати води від 0,15 л/с до 0,4 л/с [6]. 

ПКК з плоскозгорнутими рукавами діаметром 25 мм призначені для встановлення в шафах ПКК та в квартирах. В залежності від точки їх приєднання гарантований тиск перед ПКК може знаходитися в межах від 0,02 МПа до 0,9 МПа, що значно впливає на фактичні витрати води, які реально одержати для гасіння пожежі.
Для визначення витрат води з ПКК, укомплектованого плоскосгорнутим рукавом діаметром 25 мм, довжиною 15 м та розпорошувачем з можливістю зміни діаметра випускного отвору від 2 мм до 7 мм, проведений трифакторний дворівневий експеримент. Використаний центральний, композиційний, рототабельний уніформ-план [7]. Межі змін факторів приймалися виходячи з вимог нормативних документів, пропозицій виробників відповідного обладнання, умов реального використання ПКК в квартирах висотних житлових будівель та умов лабораторії. Обробка результатів вимірювань (за допомогою програмного продукту «Планирование экспериментов», розробленого кафедрою інформатики ХНУБА) дозволила визначити коефіцієнти рівняння регресії та записати модель витрат води з ПКК:
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де y – витрати води з ПКК, л/с;
x1 – тиск в мережі, м;

x2 – відстань від точки приєднання ПКК до ствола, м;

x3 – діаметр випускного отвору розпорошувача, мм.
Аналізуючи експериментальні дані витрат води з ПКК, укомплектованого плоскозгорнутим рукавом діаметром 19 мм [6] та 25 мм (1) можна зробити наступні висновки:

– значний вплив на фактичні витрати води з ПКК має напір в мережі (витрати змінюються від 0,06 л/с до 0,4 л/с);

– фактичні витрати води, які одержуються з ПКК, залежать не лише від діаметра рукава та не завжди збільшуються при збільшенні його діаметру (витрати води для рукавів діаметром 19 мм дорівнюють (0,15 ÷ 0,4) л/с, а для рукавів 25 мм (0,06 ÷ 0,3) л/с);

– при підключенні ПКК до господарчо-питної мережі та комплектації ПКК плоскозгорнутим рукавом значний вплив на можливість успішного використання ПКК має розміщення пожежного навантаження в приміщенні (втрати напору найбільші при найменшій відстані від точки приєднання ПКК до осередку пожежі, відповідно витрати води складають (0,06 ÷ 0,4) л/с);

– вибір характеристик обладнання ПКК необхідно здійснювати розрахунком фактичних витрат води для конкретних умов встановлення ПКК, а доцільність використання встановленого ПКК визначати порівнянням фактичних витрат води з необхідними витратами для успішного гасіння пожежі.

В результаті дослідження витрат води з ПКК для плоскозгорнутих рукавів діаметром 19 мм та 25 мм, довжиною 15 м було визначено робочі характеристики ПКК, встановлення яких передбачено в квартирах житлових висотних будівель. Дослідження показали, що значний вплив на фактичні витрати води з ПКК має напір в мережі, комплектація ПКК та тип мережі, до якої він підключений.
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