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РОЗВИТОК ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ПІДГОТОВКОЮ ФАХІВЦІВ СЛУЖБИ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ: CТРАТЕГІЧНІ ПРІОРІТЕТИ
Постановка проблеми. Навчальні заклади ДСНС України хоч і готують фахівців загалом для подальшого проходження служби в органах і підрозділах ДСНC України, проте вони стоять на одному рівні з іншими навчальними закладами та разом складають українську освіту. Темпи та напрями інноваційного розвитку освіти в України в сучасних кризових умовах значною мірою залежать від ефективності та результативності державного управління.
Виклад основного матеріалу: Стосовно стратегічного планування розвитку освіти в Україні діє:

– Національна доктрина розвитку освіти (Указ Президента України від 17.04.2002 р. № 347/2002) (далі – Національна доктрина) [1];


– Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (Указ Президента України від 25.06.2013 р. № 344/2013) (далі – Національна стратегія) [2].
Згідно з Національною доктриною розвитку науки, освіта є «основою розвитку самої особистості», суспільства, нації та держави, запорукою майбутнього нашої країни. Зазначено, що вона – це визначальний чинник політичного, соціально-економічного, культурного і наукового потенціалу соціуму. Згідно зі ст. 1 Національної доктрини, «освіта» є стратегічним ресурсом, який допоможе країні поліпшити добробут людей, забезпечити виконання національних інтересів та зміцнити авторитет і конкурентоспроможність держави на міжнародній арені [1].
Визначеними національними пріоритетними напрямами державної політики щодо розвитку освіти, згідно з Національною доктриною, вважають: особистісну орієнтацію освіти; формування цінностей – національних та загальнолюдських; створення рівних можливостей для громадян у здобутті освіти будь-якого рівня; оновлення змісту освіти і форм організації навчально-виховного процесу, постійне підвищення якості освіти; розвиток системи безперервної освіти та навчання протягом життя; пропаганду здорового способу життя; розширення україномовного освітнього простору; забезпечення освітніх потреб національних меншин; забезпечення економічних і соціальних гарантій для професійної самореалізації педагогічних, науково-педагогічних працівників, підвищення їхнього соціального статусу; розвиток дошкільної, позашкільної, загальної середньої освіти у сільській місцевості та професійно-технічної освіти; органічне поєднання освіти і науки, розвиток педагогічної та психологічної науки, дистанційної освіти; запровадження освітніх інновацій, інформаційних технологій; створення індустрії сучасних засобів навчання і виховання, повне забезпечення ними навчальних закладів; створення ринку освітніх послуг та його науково-методичного забезпечення; інтеграція вітчизняної освіти до європейського та світового освітніх просторів.

Не менш важливим нормативним документом зі стратегічного спрямування нашої країни є Стратегія сталого розвитку «Україна – 2020», що затверджена Указом Президента України від 12.01.2015 р. № 5/2015 [1]. В даному документі є визначення мети, векторів руху, дорожньої карти, першочергових пріоритетів та індикаторів належних оборонних, соціально-економічних, організаційних, політико-правових умов становлення та розвитку України. Вона є рушійною силою для всіх внутрішньополітичних процесів, що відбуваються в нашій країні. Так, Стратегія сталого розвитку «Україна – 2020» передбачає в рамці «вектора відповідальності» реалізацію реформи освіти.

Тому невипадковим є те, що Національною стратегією передбачено основні напрями, а також можливі пріоритети, завдання і механізми реалізації державної політики в галузі освіти, визначено кадрову і соціальну політику вищої освіти. Вона загалом становить основу для внесення змін і доповнень до чинного законодавства України, управління і фінансування, структури та змісту системи освіти. На меті Національна стратегія має кілька завдань: перше завдання полягає у підвищенні доступності до якісної та конкурентоспроможної освіти для кожного українця відповідно до інноваційного сталого розвитку сучасного суспільства та чинного законодавства з економіки; друге завдання – це забезпечення особистісного розвитку людини згідно з її індивідуальними здібностями, задатками, потребами за допомогою навчання упродовж життя.

Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період до 2021 року наголошує на створенні всіх необхідних умов для випереджального безперервного характеру модернізації та розвитку освіти. Така спрямованість на підвищення якісного рівня освіти повинна сприяти економічному зростанню держави і вирішенню соціальних проблем у соціумі, подальше навчання і розвиток талановитої та здібної особистості.
До стратегічних напрямів розвитку освіти загалом входить виконання перспективних завдань, зокрема:

· на основі компетентнісного підходу та з урахування міжнародного досвіду і принципів сталого розвитку оновити цілі та зміст освіти;

· забезпечити економічні та соціальні гарантії, які сприятимуть реалізації конституційного права кожного громадянина на якісну освіту;

· на інноваційній основі забезпечити системне підвищення якості освіти та супроводжувати навчально-виховний процес сучасними психолого-педагогічними та науково-методичними підходами;

· необхідно удосконалити систему підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації педагогічних, науково-педагогічних та керівних кадрів системи освіти, підвищити їхню управлінську культуру;

· забезпечити стабільність та покращити економічні і соціальні гарантії педагогічним, науково-педагогічним, бібліотечним та іншим працівникам системи освіти, підвищити їхній соціальний статус, престиж педагогічної професії, створити необхідні умови для професійного удосконалення та творчості;

·  створити сучасну матеріально-технічну базу для функціонування системи освіти;

· розробити ефективний механізм фінансово-економічного забезпечення освіти, який би сприяв належній оплаті праці педагогічних та науково-педагогічних працівників і т. д.

Висновок. Отже, окреслені концептуальні засади стратегії державного управління підготовкою фахівців служби цивільного захисту в ході проведеного дисертаційного дослідження зводяться до необхідності впровадження системи освіти, яка розрахована на безперервність. Даний напрям є одним із стратегічних напрямів у нашій країні, адже стратегічне планування повинно відбуватися на всіх рівнях освіти у сфері цивільного захисту. Поряд з цим визначено, що для того, аби українська освіта була конкурентоспроможною на ринку освітянських послуг, потрібно узгодити державну класифікацію освіти з міжнародними стандартами. Далі у дослідженні необхідно визначити шляхи підвищення ефективності державного управління підготовкою фахівців служби цивільного захисту.
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