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МЕХАНІЗМИ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ ШКОЛЯРІВ
В умовах загострення екологічної кризи в Україні і її сьогоднішньої орієнтації на природоохоронну політику та входження в загальноєвропейську світову систему екологічної безпеки надзвичайно важливу роль має відігравати ефективне екологічне виховання дітей.
Існує багато підходів до визначення суті поняття "екологія". Так у словнику української мови читаємо, що це – "взаємовідношення між організмом і оточуючим середовищем", "це – розділ біології, що займається вивченням взаємовідношення між організмом і оточуючим середовищем".
Зміст терміну "екологія" за останні роки значно розширився. Тому від суто біологічного його розуміння треба переходити до нового трактування, що передбачає взаємодію з природою, яка становить не безладне поєднання різних живих істот, а досить стійку й організовану систему. А життя та діяльність людини, як і кожного живого організму, відбуваються в умовах певного середовища. І екологія є не що інше, як охорона природи.
Охорона природи – це система науково обґрунтованих заходів, спрямованих на збереження, раціональне використання і відтворення природних багатств країни. Турбота про охорону природи – насамперед піклування про людину, про її цікаве, змістовне життя, повноцінний відпочинок.
Від успішного здійснення екологічної освіти, формування нового екологічного мислення великою мірою залежить майбутній стан природного середовища.
Свідоме й бережливе ставлення до природи маємо формувати з дитинства у сім'ї та школі, за умови активного формування екологічної культури та накопичення систематичних знань у цій галузі. Екологічне навчання і виховання – це психолого-педагогічний процес, спрямований на формування у людини знань наукових основ природокористування, необхідних переконань і практичних навичок, певної орієнтації та активної життєвої позиції в галузі охорони, збереження і примноження природних ресурсів.
Загальноосвітня школа покликана виховувати у школярів любов до рідного краю, навчати основ охорони навколишнього середовища, науково обґрунтованого використанням природних багатств. Головним завданням екологічної освіти сучасної школи можна вважати:
· засвоєння наукових знань про взаємозв’язок природи, суспільства і людської діяльності;
· розуміння багатогранної цінності природи для суспільства в цілому і кожної людини зокрема;
· оволодіння нормами правильної поведінки в природному середовищі;
· розвиток потреби спілкування з природою;
· активізація діяльності щодо охорони й поліпшення навколишнього середовища.
У формуванні екологічної свідомості відповідальна роль належить початковій школі, яка є однією з перших ланок становлення людини – громадянина. Основні риси характеру особистості формуються у ранньому дитинстві, і спілкування з природою має у вихованні дитини першорядне значення. Для успішного екологічного виховання молодших школярів необхідно вичленити екологічний потенціал кожного навчального предмета. Основну роль при цьому слід відвести природознавству, під час вивчення якого необхідно закласти наукову основу природоохоронної діяльності дітей.
ЛІТЕРАТУРА
1. Гайдай Л.В., Євтушенко Є.Х., Євтушенко Е.О. Сучасні вимоги до загальноекологічної підготовки учнів та умови їх реалізації / Матер. 11 Міжнар. наук.-практ. конф. «Пробл. фундамент. І прикладної екології, екол. геології та раціон. Природокорист.».- Кривий Ріг. 2005.- С. 55-57.
2. Євтушенко Є.Х., Бугай Т.В. Проблеми екологічного виховання учнів на початку  XXI тисячоліття / Матер.І Міжнародн. Наук.-практ. Конф..-Кривий Ріг: Мінерал, 2014.- 3.- С. 187-191
ЗАЯВКА
 на участь у Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми техногенно-екологічної безпеки:
освіта, наука, практика»
Прізвище, ім`я, по-батькові Карпеко Надія Миколаївна

Повна назва організації -  НУЦЗУ
Посада - здобувач навчально-науково-виробничого центру
Назва доповіді  МЕХАНІЗМИ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ ШКОЛЯРІВ

Напрям  2 Екологічна безпека
Необхідність у технічних засобах (ноутбук, мультимедій-ний проектор, інтерактивна дошка)- ні
Контактний телефон  0677187950

