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Асоцький В.В.
ЗАГАЛЬНІ ТА ЧАСТКОВІ ЧИННИКИ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА ОСОБИСТІСТЬ НАЧАЛЬНИКА КАРАУЛУ ОПЕРАТИВНО-РЯТУВАЛЬНОЇ СЛУЖБИ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 
В ЗОНІ НАДЗВИЧАЙНОЇ СИТУАЦІЇ

Виконання начальником караулу Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту (ОРС ЦЗ) майже всіх професійних обов’язків та завдань, протікає у складних, специфічних та загрозливих умовах надзвичайної ситуації. Отже, самі умови професійної діяльності містять безліч стресогенних чинників, які зовсім по-різному впливають на психіку особистості фахівця ОРС ЦЗ. Так, один і той самий стрес-чинник надзвичайної ситуації для однієї особистості виступатиме стимулом активності, а для іншої може бути джерелом дискомфорту.

Серед всієї кількості чинників, що впливають на особистість начальника караулу ОРС ЦЗ, можна виділити загальні і часткові чинники. 

Під загальними чинниками зазвичай розуміють ті, що значно впливають на професійне завдання загалом, на модель його реалізації. Серед них можна виділити:

· соціально-економічні (соціальний статус фахівця ОРС ЦЗ, зокрема начальника караулу);

· соціально-демографічні (соціальні, кліматичні та природні умови виконання професійного завдання, ставлення місцевого населення);

· екологічні, правові, етнокультурологічні та ін.

До часткових чинників професійного завдання відносять ті, що істотно впливають на суб’єкт або об’єкт дій, а також на взаємообумовлені зв’язки й відносини.

На відміну від «загальних», буд-який з особистісних чинників може бути зовнішнім або внутрішнім (об’єктивним або суб’єктивним) по відношенню до учасника виконання професійного завдання. Отже, до зовнішніх часткових чинників відносяться: 

· матеріально-технічні – забезпеченість професійного завдання технікою та спеціальними спорядженнями, засобами управління, що викликають довіру в рятувальників, задоволення їх потреб в умовах проведення пошуково-рятувальних (аварійно-рятувальних) робіт, стан стимулювання діяльності тощо;

· організаційні – ступінь укомплектованості фахівців, що виконують професійне завдання, і злагодженість їх дій; стан дисципліни у групі й дисциплінованості окремих рятувальників; упевненість і твердість дій органів управління;

· тактичні – наявність професійного (спеціального) досвіду й рівень службової виучки; наявність і характер психічних та санітарних втрат серед рятувальників та постраждалого населення; доцільність професійного завдання в загальній системі проведення пошуково-рятувальних (аварійно-рятувальних) робіт; результати виконання інших професійних завдань тощо;

· соціально-психологічні – соціальний статус учасника виконання професійного завдання; особистий приклад керівного складу і товаришів по службі, їх ставлення до професійного завдання;

· рівень моральних і психологічних якостей; характер міжособистісних відносин тощо.

Внутрішніми чинниками професійного завдання є:

· фізіологічні – ступінь втоми начальника караулу ОРС ЦЗ (тривалість дій без відпочинку), працездатність, безсоння, отримання травм, обмороження, хвороба, больовий шок тощо;

· психологічні – мотивація дій, погляди, установки, самооцінка, здібності, риси вдачі тощо.
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ВПЛИВ НА ФЛЕГМАТИЗУВАЛЬНУ
ЕФЕКТИВНІСТЬ АЕРОЗОЛЮ ДОБАВОК СО2
Сучасний стан застосування флегматизаторів в системі пожежної безпеки  потребує подальшого підвищення ефективності, враховуючи зростаючі вимоги до рівня пожежної безпеки в установках, резервуарах та посудинах, де обертаються, зберігаються горючі гази, рідини, тверді речовини. Основними та найбільш поширеними в наш час флегматизаторами є гази СО2, N2, Ar, хладони та їх суміші.[1] Але вони мають ряд недоліків, які актуалізують пошук нових ефективних недорогих флегматизаторів для застосування в сучасних умовах технологічних процесів з наявністю горючих речовин.  

Вогнегасні аерозолі − вогнегасні речовини, які містять одночасно як теплові флегматизатори, (СО2, N2  H2O) так і хімічні інгібітори (К2СО3, КНСО3 КCL), які утворюються при згорянні аерозолеутворюючих сполук. При горінні аерозольутворювальних сполук утворюється ряд солей інгібіторів, а саме К2СО3, NH4HCO3, KOH, KHCO3 KCl, KNO2 та інші. [2] Відомо, що вогнеподавляюча дія аерозолю є комбінованою і добавки газів флегматизаторів повинні покращити флегматизувальну дію газоаерозольної суміші.[3]
Для підтвердження синергетичної дії СО2 було проведено експеримент з визначення дії СО2 на флегматизувальну ефективність газоаерозолю. При концетрації аерозолю 15 г/м3 для досягнення флегматизації достатньо 
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